Scheda di monitoraggio annuale: commento alla scheda indicatori ANVUR aggiornata al 2 ottobre 2021. 
Dalla valutazione dei dati della scheda del CdS pervenuti al 2/10/2021 emergono le considerazioni di seguito riportate. 
[bookmark: _Hlk86907872]Avvii di carriera al primo anno e immatricolati puri 
Nell'anno 2020 il numero degli avvii di carriera al primo anno è pari a 14 su un totale degli iscritti pari a 22, in relazione a quanto stabilito nell’ambito della programmazione. La % (64) è notevolmente aumentata rispetto all’anno 2018 (31). Si rileva una diminuzione degli immatricolati puri rispetto al 2018 pari al 50 %. Tale dato potrebbe essere indicativo di una notevole capacità di attrazione del CdS in Dietistica.

Iscritti 
Il numero di iscritti al CdS nell'anno 2020 è pari a 22, in relazione alla mancata attivazione del primo anno di corso nell’A.A. 2019/2020. Se confrontiamo i dati relativi agli anni 2019 e 2020 (19 e 22 iscritti, rispettivamente) si rileva in ogni caso un incremento del numero degli iscritti. L’86% degli studenti è in corso, percentuale in linea con quella descritta sia per gli altri CdS del nostro Ateneo sia per gli altri Atenei non telematici. La quasi totalità degli iscritti è residente nella regione e tale dato è in linea con quanto rilevato negli altri CdS del nostro Ateneo. 

Carriera degli studenti
Il dato relativo al tasso di abbandono al 1° anno non è riportato.
[bookmark: _Hlk86909477]Nel 2019 l’87,5 % degli studenti iscritti entro la durata normale del CdS ha acquisito almeno 40 CFU nell’ A.A. Dall’esame dei dati riportati nella tabella ANVUR si evince che tale percentuale è notevolmente più alta della percentuale media indicata per gli altri corsi dell’UNIVPM e per gli altri Atenei non telematici. I CFU conseguiti dagli studenti entro la durata normale del corso sono stati acquisiti nella loro totalità presso Atenei italiani.
[bookmark: _Hlk86910056]
Il rapporto studenti/docenti relativo al nostro CdS appare lievemente inferiore a quello riportato nella tabella ANVUR relativamente sia agli altri corsi dell’UNIVPM sia a quelli degli altri Atenei non telematici, anche nel caso in cui il numero complessivo di docenti venga pesato per le ore di docenza. Tale dato è molto positivo perché sta ad indicare che gli studenti del CdL in Dietistica sono molto seguiti e riescono a fruire in maniera ottimale delle opportunità del percorso formativo.
La percentuale di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato rispetto al totale delle ore di docenza erogata è inferiore a quella indicata nella tabella ANVUR relativamente agli altri Atenei non telematici e agli altri corsi dell’UNIVPM, per il fatto che diversi insegnamenti vengono affidati a docenti esterni o dipendenti del SSR.

[bookmark: _Hlk86910226]Relativamente alla mobilità internazionale, non si segnalano CFU acquisiti all’estero dagli iscritti al CdL in Dietistica. Ciononostante, in seguito all’azione preventiva intrapresa nel novembre 2016, è stato sottoscritto un accordo bilaterale tra l'Università Politecnica delle Marche e il College of Rehabilitation di Varsavia (Polonia) per la mobilità degli studenti del CdL e due studentesse, una proveniente dalla Grecia e l’altra dalla Turchia, hanno frequentato quali tirocinanti il CdS in Dietistica nell’ambito del programma Erasmus+. Inoltre, sempre nell’ambito di tale programma, nell’ aprile 2021 è pervenuta la richiesta da parte di una studentessa della Ankara Gazi University (Faculty of Health Sciences) di essere accolta dal nostro Ateneo per svolgere un periodo di tirocinio presso il nostro CdS.  

[bookmark: _GoBack]Laureati
La quasi totalità dei laureandi e dei laureati si è dichiarata soddisfatta del corso di laurea (87,5 %) e tale percentuale è in linea con quella riportata sia per gli altri CdS del nostro Ateneo (88,2 %) sia per gli altri Atenei non telematici (89,3 %). L’81,8 % degli studenti ha conseguito la laurea entro la durata normale del corso. Tale percentuale è decisamente più alta di quella riportata sia per gli altri CdS del nostro Ateneo (64,9 %) sia per gli altri Atenei non telematici (70 %).
Concluso il ciclo di studi, il 75% degli studenti si iscriverebbe di nuovo allo stesso CdS e tale percentuale è più alta di quella rilevata nei due anni precedenti e superiore a quella descritta sia per i CdS del nostro Ateneo sia per gli altri Atenei non telematici.

Per quanto concerne la condizione occupazionale a un anno dalla laurea, il tasso di occupazione è diminuito nel corso degli anni e risulta essere notevolmente inferiore alla media dei tassi degli altri corsi dell’UNIVPM e dei corsi della stessa classe istituiti presso altri Atenei. Va però sottolineato che la maggior parte dei nostri laureati ha preferito continuare il proprio percorso di formazione attraverso ad esempio l’iscrizione a corsi di laurea magistrale o ad altri corsi universitari e tale percentuale è estremamente più elevata di quella riportata per gli altri CdS della stessa classe a livello nazionale. Alcuni laureati hanno anche scelto di svolgere attività di tirocinio/praticantato.




