Quadro B2.a-Calendario del Corso di Studio e orario delle attività formative
https://www.medicina.univpm.it/?q=cl-dietistica-calendario-e-orario-attivit%C3%A0-formative

Quadro B2.b-Calendario degli esami di profitto
https://univpm.esse3.cineca.it/ListaAppelliOfferta.do?fac_id=10278&cds_id=10377&data_da=25/08/2022&data_a=23/11/2022&btnSubmit=1

Quadro B2.c – Calendario sessioni della Prova finale
https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/CALENDARIO_SEDUTE_DI_LAUREE.pdf

Quadro B6 – Opinioni studenti
Nella riunione del Consiglio del CdS del 30 maggio 2022 il Presidente ha comunicato che in data 15 marzo 2022 il Presidio Qualità di Ateneo ha reso noto che sulla piattaforma SISValDidat sono stati pubblicati i risultati relativi ai Questionari di Valutazione della Didattica in riferimento all’A.A. 2020/2021, I e II semestre, consolidati al 28/02/2022. 
Il link alla piattaforma è pubblicato sul sito di Ateneo alla pagina: 
https:/www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Questionari_di_valutazione_della_didattica_2021_2022

In particolare, all’interno di tale piattaforma, è possibile consultare i report relativi ai:

• Questionari di valutazione della Didattica, lato studenti (Questionari ANVUR Schede 1 e 3);
• Questionari di valutazione “Corsi di Studio, Aule, Attrezzature e Servizi di supporto” (Questionari ANVUR Schede 2 e 4, parte A).

 In aggiunta ai precedenti, da quest’anno sono consultabili anche i report relativi ai:
• Questionari di valutazione “Prove di esame” (Questionari ANVUR Schede 2 e 4, parte B).

Per quanto concerne i risultati dei Questionari ANVUR Schede 1 e 3, la percentuale media dei giudizi positivi è del 93,58% e le medie delle valutazioni per le singole domande sono più alte di quelle dell’A.A. precedente. La percentuale di giudizi positivi è inferiore al 50% (che rappresenta il cut-off per lo standard qualitativo definito dall’Ateneo) per un numero esiguo di insegnamenti ed esclusivamente per la domanda n.1 (“Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la comprensione degli argomenti previsti nel programma d’esame?”). Pur non evidenziandosi particolari criticità, il Presidente raccomanda ai docenti di prestare particolare attenzione alle conoscenze preliminari possedute dagli studenti, non sempre idonee per comprendere gli argomenti previsti dal programma dell’insegnamento. 
L’esame dei Questionari ANVUR Schede 2 e 4, parte A, che riguardano la soddisfazione degli studenti per ciò che concerne il carico di studio, l’organizzazione complessiva del Corso di Laurea, le aule, le biblioteche, le attrezzature, le piattaforme online, la rete wireless e il servizio offerto dalla segreteria studenti, mostra una percentuale media di giudizi positivi pari all’89,19%. 
Dall’analisi dei Questionari ANVUR Schede 2 e 4, parte B, che si riferiscono alle “Prove di esame”, si evince che la quasi totalità degli studenti (92,36%) ritiene che il tempo messo a disposizione per espletare le prove scritte sia stato sufficiente, che i risultati siano stati forniti nei tempi dichiarati in sede d’esame, che la prova orale si sia svolta in pubblico, che le domande siano state attinenti al programma e ai prerequisiti espressi nella guida agli insegnamenti e che le modalità e i criteri di valutazione dell’apprendimento siano stati coerenti con quanto dichiarato nella guida. 
Prima dell’inizio dell’Anno Accademico il Presidente, il Direttore ADP ed il Responsabile della Qualità del CdS organizzano degli incontri con gli studenti dei vari anni di corso, per dare loro la possibilità di formulare osservazioni sul processo formativo nel suo complesso ed evidenziare eventuali criticità. Durante l’Anno Accademico gli studenti possono inoltre rivolgersi al Presidente del CdS che, confrontandosi con i docenti del CdS, è di supporto per la risoluzione delle difficoltà segnalate. Dal canto suo, il Direttore ADP è costantemente in rapporto con le Guide di Tirocinio per monitorare l’andamento dell’attività formativa professionalizzante dei singoli studenti ed attuare opportuni interventi nel caso venissero evidenziate particolari necessità o difficoltà.

Quadro B7-Opinione dei laureati
In questa sezione vengono analizzati i risultati dell’Indagine AlmaLaurea 2022, relativa ai laureati nell’anno solare 2021, resi accessibili dal Presidio Qualità di Ateneo alla pagina: 
https:/www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Questionari_di_valutazione_della_didattica_2021_2022 e portati all’attenzione del Consiglio di CdS.

In particolare, sono posti a confronto i giudizi formulati dai laureati in Dietistica con quelli dei laureati degli altri CdS dell’Ateneo e dei CdS della stessa Classe di Laurea (L/SNT3) a livello nazionale.  Si sottolinea che sono stati intervistati 4 studenti su 5 che hanno conseguito la laurea nel 2021. 
Dall’analisi dei dati emerge che il CdL in Dietistica ha ottenuto da parte degli studenti un giudizio decisamente positivo e per la maggior parte dei parametri migliore rispetto a quello ottenuto sia dagli altri CdL dell’Ateneo sia dai CdL della stessa Classe a livello nazionale.   
Nello specifico, la totalità degli intervistati ha frequentato regolarmente gli insegnamenti previsti ed è soddisfatta dell’organizzazione degli esami e la maggior parte di loro ritiene che il carico di studio degli insegnamenti sia adeguato alla durata del Corso di Studio e che il rapporto con i docenti sia ampiamente soddisfacente. Tali valutazioni hanno portato la totalità dei laureati ad esprimersi in maniera positiva sul Corso di Laurea. 
Sebbene parte degli intervistati ritenga che le aule non siano sempre adeguate (e sotto questo aspetto il gradimento è inferiore a quello ottenuto sia dagli altri CdL dell’Ateneo sia dai CdL della stessa Classe), la loro totalità si è detta molto soddisfatta delle postazioni informatiche, delle attrezzature per le altre attività didattiche (laboratori e attività pratiche) e dei servizi di biblioteca. Il 75% dei laureati intervistati si iscriverebbe di nuovo allo stesso Corso di Laurea nello stesso Ateneo e tale percentuale è in linea con quelle ottenute sia dagli altri CdL dell’Ateneo sia dai CdL della stessa Classe di Laurea a livello nazionale. 

Quadro C1 – Dati di ingresso, di percorso e di uscita
In allegato è riportata l’elaborazione del Report Cruscotto ANVUR (aggiornata al 2 luglio 2022) effettuata dall’Ufficio Presidio Qualità e Processi e resa disponibile dal Presidio Qualità di Ateneo.

Indicatori di ingresso
Per quanto riguarda gli Avvii di carriera al primo anno, nell’A.A. 2021/2022 il loro numero è pari a 13 ed è sostanzialmente in linea con quello rilevato nell’A.A. precedente (14 avvii). Si registra invece un incremento rispetto all’A.A. 2018/2019 (nell’A.A. 2019/2020 il primo anno di corso non è stato attivato).
Nell’A.A. 2021/2022 la percentuale di studenti iscritti al primo anno provenienti da altre regioni (15%) è inferiore a quella riportata per i CdS della stessa Classe sia nella Macroregione di riferimento CENTRO (che comprende Toscana, Umbria, Marche e Lazio) sia a livello nazionale, ma risulta più che raddoppiata rispetto a quella rilevata nell’A.A. precedente.

Indicatori di percorso
Nell’A.A. 2020/2021 gli studenti iscritti al I anno del CdS in Dietistica hanno conseguito la totalità dei CFU previsti e tale percentuale è maggiore di quella registrata nell’A.A. 2018/2019 (94%) e nettamente superiore a quella rilevata per i CdS della stessa Classe sia nella Macroregione di riferimento (46%) sia a livello nazionale (62%). 
Nell’A.A. 2020/2021 il 100 % degli studenti ha proseguito al II anno nello stesso CdS e tale percentuale è notevolmente più alta di quella registrata nell’A.A. 2018/2019 (75%) e di quelle riportate per i CdS della stessa Classe (70% -Macroregione e 78% -livello nazionale).

Indicatori di uscita 
Nell’A.A. 2021/2022 la totalità degli studenti ha conseguito la laurea entro durata normale del corso e tale percentuale è decisamente più alta di quella rilevata negli A.A. precedenti e di quella riportata sia per i CdS della stessa Classe sia nella Macroregione di riferimento (67%) sia a livello nazionale (70%).

C2-Efficacia esterna
In questa sezione vengono analizzati i risultati dell’Indagine AlmaLaurea 2022, relativa alla condizione occupazionale a un anno dei laureati nell’anno solare 2020, resi accessibili dal Presidio Qualità di Ateneo alla pagina: 
https:/www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Questionari_di_valutazione_della_didattica_2021_2022 e portati all’attenzione del Consiglio di CdS.
In particolare, sono posti a confronto i giudizi formulati dai laureati in Dietistica con quelli dei laureati degli altri CdS dell’Ateneo e dei CdS della stessa Classe di Laurea (L/SNT3) a livello nazionale.  In tale rilevazione sono stati coinvolti 9 laureati su 10. Si considerano occupati tutti coloro che dichiarano di svolgere una qualsiasi attività, anche di formazione o non in regola, purchè retribuita e che non lavoravano al momento della laurea.
Il tasso di occupazione a un anno dalla laurea è pari al 60%; tale tasso è inferiore alla media dei tassi degli altri CdS della stessa Classe a livello nazionale, ma è circa il doppio rispetto alla media dei tassi  degli altri Corsi di Laurea dell’UNIVPM. Va sottolineato però che il 40% dei nostri laureati ha preferito continuare il proprio percorso di formazione iscrivendosi ad un CdL di II livello o a CdL a ciclo unico e tale percentuale è estremamente più elevata di quella riportata per gli altri CdS della stessa Classe a livello nazionale. Ad un anno dalla laurea i 2/3 degli intervistati utilizza in misura elevata le competenze acquisite con la laurea, seppure con una retribuzione mensile lievemente inferiore alla media delle retribuzioni dei laureati degli altri CdL dell’UNIVPM e dei CdL della stessa Classe istituiti presso altri Atenei.
In una scala da 1 a 10 la soddisfazione per il lavoro svolto è molto elevata (8,3) ed in linea con quella mostrata dai laureati degli altri Corsi dell’UNIVPM e dei Corsi della stessa Classe di Laurea a livello nazionale.

