Scheda di monitoraggio annuale: commento alla scheda indicatori ANVUR aggiornata all’8 ottobre 2022. 
Dall’analisi dell’andamento nel tempo degli indicatori della Scheda di monitoraggio annuale del CdS pervenuti al 8/10/2022 e confrontando tali dati con quelli riportati per i Corsi della stessa classe erogati nell’area geografica di pertinenza e a livello nazionale, emergono le considerazioni di seguito riportate, che sono state discusse durante il Consiglio di CdS del 14 dicembre 2022.
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Per quanto concerne l’attrattività extraregionale (iC03), nel 2021 è inferiore (15,4%) alla media dell’Ateneo (22,6%) e a quella riportata per i CdS della stessa Classe sia nella Area geografica di riferimento (32,2%) sia a livello nazionale (24,6%), ma risulta più che raddoppiata rispetto a quella rilevata nell’anno precedente (7,1%), nonostante il numero di iscritti sia rimasto sostanzialmente inalterato. Questa scarsa presenza di studenti provenienti da fuori regione non è governabile dal CdS, in quanto il corso è a numero programmato; in aggiunta il CdS è presente in quasi tutte le regioni italiane e studiare nella regione di appartenenza ha senza dubbio dei costi inferiori.
In linea con la tendenza osservata nell’Ateneo e nell’area geografica di pertinenza, non si segnalano CFU acquisiti all’estero dagli studenti del CdS (iC10). Negli ultimi anni sono pervenute delle manifestazioni di interesse da parte dei nostri studenti a partecipare al programma Erasmus, ma purtroppo non si sono potute concretizzare a causa della pandemia. Tuttavia, grazie agli accordi instaurati con degli Atenei europei, nel corso degli anni diversi studenti stranieri hanno frequentato quali tirocinanti il CdS in Dietistica nell’ambito del programma Erasmus + .
Per quanto riguarda gli Avvii di carriera al primo anno (iC00a), nel 2021 il loro numero è pari a 13 ed è sostanzialmente in linea con quello rilevato nell’anno precedente (14). Si registra invece un lieve incremento rispetto al 2018 (11) (Si noti che nell’A.A. 2019/2020 il primo anno di corso non è stato attivato). Relativamente al numero di iscritti (iC00d), nell’anno 2021 è pari a 28. Se confrontiamo questo dato con quelli relativi agli anni 2020 (22) e 2019 (19), si rileva un incremento, a testimonianza dell’interesse suscitato dal CdS.   Il valore di tali indicatori è inferiore a quelli osservati negli altri CdS attivati presso il nostro Ateneo e a quelli relativi agli altri CdS della stessa classe di laurea (Macroregione centro e resto d’Italia). Tali differenze dipendono da quanto viene stabilito nell’ambito della programmazione. 
Per quanto riguarda la regolarità delle carriere, nel 2020 il 68,4 % degli studenti iscritti entro la durata normale del CdS ha acquisito almeno 40 CFU nell’a.s. (iC01).  Tale percentuale è inferiore a quella registrata nel 2019 (87,5%) e nel 2018 (90,6%). Nello stesso arco temporale si registra una flessione anche relativamente agli altri CdS dell’UNIVPM e ai CdS della stessa classe a livello macroregionale e nazionale. Tale andamento potrebbe essere ascritto all’emergenza sanitaria da Covid -19. Va segnalato comunque che il 100 % degli studenti ha proseguito nel II anno nello stesso CdS (iC14) e tale percentuale è notevolmente più alta di quella registrata nel 2018 (75%) e di quelle riportate per gli altri CdS dell’Ateneo (68,4 %) e per i CdS della stessa Classe (70,2% -Area geografica di riferimento e 78% -livello nazionale). Questi risultati molto positivi potrebbero dipendere anche dal fatto che gli studenti del CdS in Dietistica sono molto seguiti, come si evince dal rapporto studenti regolari/docenti (iC05), che appare in linea con quello degli anni precedenti (2021: 1,2; 2020; 1,1; 2018: 1,2) ed è inferiore a quello riportato sia per gli altri corsi dell’UNIVPM (1,8) sia a quelli degli altri Atenei non telematici (1,7 – Macroregione e 2 -livello nazionale).  L’ottima performance dei nostri studenti viene testimoniata anche dalla percentuale di laureati entro la durata normale del corso (iC02), percentuale che è pari al 100 % ed è decisamente più alta di quella rilevata negli anni precedenti (2020: 81,8 %; 2019: 76,9%) e di quelle riportate sia per gli altri CdS dell’Ateneo (56,3%) sia per i CdS della stessa classe (67% -Area geografica di riferimento e 69,9% -livello nazionale). 
Nel 2021 il 100 % dei laureandi si è dichiarato complessivamente soddisfatto del CdS (iC25); tale percentuale è maggiore di quella registrata negli anni precedenti e di quelle riportate sia per gli altri CdS del nostro Ateneo (93%) sia per i CdS della stessa classe a livello della Macroregione di riferimento (86,3%) e nel resto della penisola (88,9%). Concluso il ciclo di studi, il 75% degli studenti si iscriverebbe di nuovo allo stesso CdS (iC18) e tale percentuale è in linea con quella riportata per gli altri corsi dell’UNIVPM e lievemente superiore a quelle registrate negli altri Atenei non telematici (Macroregione: 68,1%; resto d’Italia: 69,8%). Per quanto concerne l’occupabilità (iC06), nel 2021 la percentuale di Laureati occupati a un anno dal Titolo è pari al 66,7%; tale percentuale è notevolmente più alta di quella registrata nel 2020 (11%) e nel 2019 (30,8%) ed è sostanzialmente in linea con quelle riportate per i corsi della stessa classe istituiti presso altri Atenei. Ciò potrebbe dipendere dal fatto che un minor numero di laureati ha preferito proseguire il proprio percorso di formazione iscrivendosi a un Corso di laurea magistrale o a un Master.







 
