CORSI INTEGRATI
[bookmark: _Hlk103620201]SCIENZE BIOMEDICHE 
· [bookmark: _Hlk103619802]COORDINATORE (Prof.ssa Emanuelli) = Manca la scheda del C.I. (sia in italiano che in inglese); in tale scheda, il Coordinatore dovrebbe compilare i seguenti campi: lingua insegnamento, prerequisiti, modalità di svolgimento del corso, risultati di apprendimento attesi, modalità di svolgimento dell'esame, mentre nei campi programma e testi consigliati andrebbe scritto: “Si rimanda alle schede dei singoli moduli”.

[bookmark: _Hlk103620535]SCIENZE MEDICHE I 
· COORDINATORE (Prof. Marco Marzioni) = Manca la scheda del C.I. (sia in italiano che in inglese). in tale scheda, il Coordinatore dovrebbe compilare i seguenti campi: lingua insegnamento, prerequisiti, modalità di svolgimento del corso, risultati di apprendimento attesi, modalità di svolgimento dell'esame, mentre nei campi programma e testi consigliati andrebbe scritto: “Si rimanda alle schede dei singoli moduli”.
· ENDOCRINOLOGIA (Prof.ssa Giacchetti) = Scheda mancante (sia in italiano che in inglese). Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.
· GASTROENTEROLOGIA (Prof. Marco Marzioni) = Va corretta la scheda del modulo (sia in italiano che in inglese); Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

[bookmark: _Hlk103621882]SCIENZE UMANE, SOCIO - PSICOLOGICHE, ABILITA' LINGUISTICHE 
· COORDINATORE (Prof.ssa Sandroni) = Va corretta la scheda del C.I. (sia in italiano che in inglese); in tale scheda, il Coordinatore dovrebbe compilare i seguenti campi: lingua insegnamento, prerequisiti, modalità di svolgimento del corso, risultati di apprendimento attesi, modalità di svolgimento dell'esame, mentre nei campi programma e testi consigliati andrebbe scritto: “Si rimanda alle schede dei singoli moduli”.
· PSICOLOGIA GENERALE (Dott.ssa Bertolini) = Va corretta la scheda del modulo (sia in italiano che in inglese); Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.
· SOCIOLOGIA GENERALE (Dott.ssa Botteri) = Scheda mancante (sia in italiano che in inglese). Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

[bookmark: _Hlk103622653]SCIENZE MEDICHE II 
· COORDINATORE (Prof. Dello Russo) = Va corretta la scheda del C.I. in italiano e manca la scheda del C.I. in inglese. In tale scheda, il Coordinatore dovrebbe compilare i seguenti campi: lingua insegnamento, prerequisiti, modalità di svolgimento del corso, risultati di apprendimento attesi, modalità di svolgimento dell'esame, mentre nei campi programma e testi consigliati andrebbe scritto: “Si rimanda alle schede dei singoli moduli”.
· MALATTIE CARDIOVASCOLARI (Prof. Dello Russo) = Scheda mancante (sia in italiano che in inglese). Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

[bookmark: _Hlk103699144]SCIENZE MEDICHE III
· MEDICINA INTERNA (Prof.ssa Bilò) = Va corretta la scheda del modulo (sia in italiano che in inglese); Nello specifico, nei seguenti campi: risultati di apprendimento attesi e modalità di svolgimento dell'esame campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

[bookmark: _Hlk103699248]PATOLOGIE MATERNO INFANTILI
· COORDINATORE (Prof. Catassi) = Manca la scheda del C.I. (sia in italiano che in inglese). in tale scheda, il Coordinatore dovrebbe compilare i seguenti campi: lingua insegnamento, prerequisiti, modalità di svolgimento del corso, risultati di apprendimento attesi, modalità di svolgimento dell'esame, mentre nei campi programma e testi consigliati andrebbe scritto: “Si rimanda alle schede dei singoli moduli”.
· PEDIATRIA GENERALE E SPECIALISTICA  (Prof. Catassi) = Scheda mancante (sia in italiano che in inglese). Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

[bookmark: _Hlk103699545]SCIENZE TECNICHE DIETETICHE 1 
· [bookmark: _Hlk103699617]SCIENZE E TECNICHE DIETETICHE APPLICATE I (Dott. Nicolai) = Scheda mancante (sia in italiano che in inglese). Essendo un modulo di un Corso Integrato, andrebbero compilati i seguenti campi: programma e testi consigliati; negli altri campi andrebbe scritto: “Si rimanda alla scheda del Corso Integrato”.

CORSI MONOGRAFICI
CORSO MONOGRAFICO  - ALIMENTAZIONE E CANCRO 
Prof. Giampieri = Manca la scheda sia in italiano che in inglese.

CORSO MONORAFICO -  LA COMUNICAZIONE NARRATIVA IN SANITA’
Dott. Marinelli = Manca la scheda sia in italiano che in inglese.

CORSO MONORAFICO - DIABETE E PARODONTITE
Prof. Rappelli = Manca la scheda sia in italiano che in inglese.

