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                                         Corso di Laurea in Fisioterapia

Il giorno 15 dicembre 2021 in Aula C alle ore 14 si è svolto il briefing con gli studenti del 1 anno del CdS in Fisioterapia di Ancona (in presenza) e di Ascoli Piceno (in collegamento Teams) con il seguente OdG:
1. -Introduzione: 

· Caratteristiche delle esercitazioni precliniche ( CFU effettivi di Tirocinio) e del Tirocinio

· Atteggiamento e Intenzione 

· Rete di tirocinio. 
2. -Sorveglianza sanitaria e Convocazione visita Medico Competente 

3. -Presentazione Percorsi di Tirocinio 
4. -Auguri di Buone Feste

Giovanna Censi ha ricordato le caratteristiche delle esercitazioni pre-cliniche che gli studenti di Ancona e di Ascoli stanno svolgendo.
 Le esercitazioni pre-cliniche attingono dai CFU di Tirocinio perché sono a tutti gli effetti parte integrante del Tirocinio pratico. Hanno lo scopo di preparare gli studenti fornendo loro nozioni di base per approcciare una persona con problemi di salute ed alcune semplici competenze relazionali per osservare la relazione tra paziente e fisioterapista durante l’esercizio della professione. 

Ha inoltre messo l’accento sull’intenzione che deve guidare lo studente durante la frequenza del tirocinio da cui deriva l’atteggiamento di rispetto, di attenzione e di osservazione di ciò che avviene nel percorso riabilitativo di ogni paziente incontrato. 

Infine ha informato gli studenti sul processo di identificazione della Rete di Tirocinio che viene individuata in base agli Obiettivi da raggiungere e comprende le strutture pubbliche della Rete Regionale ed alcuni centri accreditati dal Servizio Sanitario Regionale. 
L’offerta formativa di tirocinio è frutto di collaborazione tra il Team del CdS di Fisioterapia ed i Referenti di Sede con le Guide di Tirocinio da loro Identificate e Designate presso la Ripartizione Sanità. 

Cristina Brunelli ha illustrato le procedure e gli esami di laboratorio da eseguire per accedere al percorso di Sorveglianza Sanitaria che si concluderà con la convocazione per la Visita con il Medico Competente il 24 gennaio 2022. Tale percorso, unito alla formazione sulla Sicurezza e Rischio sui Luoghi di Lavoro, permetterà agli studenti di avere l’Idoneità al Ruolo per la frequenza del tirocinio.
Infine Paola Casoli ha illustrato agli studenti di Ancona l’organizzazione del tirocinio prevista a partire dal 7 febbraio 2022, mostrato le date dei 4 periodi   

previsti e le distribuzioni in termini di accoglienza massima presso ogni sede. Ha riferito a grandi linee le caratteristiche principali delle varie sedi, assicurando un ulteriore briefing di approfondimento a ridosso dell’inizio del Tirocinio. Gli studenti entro fine anno riconsegneranno il prospetto dei percorsi da loro compilato.
Sono stati scambiati reciprocamente gli auguri di Buone Feste.

L’incontro si è concluso alle 15.30

