SUA-CdS dietistica: modifiche già inserite e correzioni da fare

SEZIONE AMMINISTRAZIONE
Docenti di riferimento: manca incarico didattico. 
Rappresentanti studenti: devono essere eliminati in quanto tutti e tre già laureati. Siamo in attesa dei risultati delle nuove elezioni.
Gruppo di gestione AQ: sono stati aggiunti Il Dr. Spannella e la Prof. Fabri, come deciso in una riunione del Consiglio del CdS. E’ stata tolta la rappresentante degli studenti (Marino) in quanto si è laureata.
Tutor: ho tolto il Prof. Capucci e ho inserito la Prof. Marina Carotti. Andrebbero controllati i nominativi dei “tutor” dottorandi ecc. in quanto non sono informata su chi è ancora tutor e su chi ha terminato.

SEZIONE QUALITA’
[bookmark: _GoBack]A1b Consultazioni: sono stati riportati i rapporti intercorsi nel corrente A.A. tra il CdS e il Rappresentante regionale di Categoria (ANDID), nonché quelli con l’Albo dei Dietisti e i Referenti della Regione. 
E’ stato sottolineato che nella progettazione e nell’organizzazione delle attività formative professionalizzanti il CdS ha tenuto in considerazione le linee di indirizzo individuate dalla Conferenza permanente delle Classi di laurea delle Professioni Sanitarie.

A4b2: deve essere caricato l’elenco degli insegnamenti, attraverso i quali i vari obiettivi vengono raggiunti.

D3:  il link penso debba essere corretto in quanto rimanda alla versione Rev.02 e non alla Rev.04 come richiesto ( ??? ).
