Consiglio del Corso di Studio in Dietistica
Verbale della seduta del 10 settembre 2021.

Il giorno 10 settembre 2021 alle ore 14,30, a seguito di regolare convocazione da parte della  Prof. Monica Emanuelli (in qualità di Presidente del Corso di Laurea), si è riunito il Consiglio del Corso di Studio (CCdS) in Dietistica, costituito dai docenti titolari degli insegnamenti afferenti ai Corsi Integrati del Corso di Laurea, inclusa la rappresentanza degli studenti, per discutere il seguente ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente.
2) Elezione del Presidente del Corso di Studio per il triennio 2021/2024.
3) Proposta per la nomina del Direttore ADP.
4) Nomina per il triennio 2021/2024 del docente Rappresentante del CdS nell’ambito della Commissione Paritetica per la Didattica e il Diritto allo Studio.
5) Nomina per il triennio 2021/2024 del Referente di Qualità del Corso di Studio.
6) Nomina per il triennio 2021/2024 del Gruppo del Riesame.
7) Componente studentesca del CdS nell’ambito della Commissione Paritetica per la Didattica e il Diritto allo Studio.
8) Approvazione quadri SUA in scadenza 15 settembre.
9) Varie ed eventuali.


Sono stati convocati 39 componenti (docenti titolari degli insegnamenti e rappresentanti degli studenti). Risultano presenti 18 componenti, giustificati 14, assenti 7. 

Assume la presidenza la Prof.Monica Emanuelli, in qualità di Presidente del Corso di Laurea.

Funge da Segretario la Dott. Simona De Introna, in qualità di Direttore ADP ad interim.


1.Comunicazioni del Presidente.
Il Presidente comunica che, a seguito del pensionamento della dr. Grelli avvenuto in data primo settembre, i compiti del Direttore ADP, in attesa della nuova nomina, vengono svolti dalla dr. Simona De Introna, tutor del CdS in Dietistica dal primo luglio di quest’anno.

2. Elezione del Presidente del Corso di Studio per il triennio 2021/2024.
Il Presidente comunica che è pervenuto da parte del Signor Preside l’invito a procedere alla nomina, per il triennio 2021/2024, delle cariche ricoperte nell’ambito dei diversi Corsi di studio (Presidente, Rappresentanti CdS nell’ambito della Commissione Paritetica per la Didattica e il Diritto allo Studio, 
Referente di Qualità del Corso di Studio, Gruppo del Riesame). I nominativi dei docenti eletti dovranno essere trasmessi alla Presidenza entro il 15 settembre, al fine di rispettare i termini che le disposizioni statutarie e regolamentari dell’Ateneo prevedono per la elezione degli Organi accademici con particolare riferimento al Consiglio di Facoltà.
La Prof. Monica Emanuelli, al termine del suo secondo mandato, ringrazia tutti i Colleghi del CdS e in particolare la Prof. Salvolini e la Dr. Grelli per l’impegno profuso nell’organizzazione e gestione del CdS, impegno che ha consentito allo stesso di ottenere, nei diversi ambiti, sempre valutazioni molto positive. La Prof. Emanuelli dichiara di aver ricevuto da parte della Prof.ssa Eleonora Salvolini la disponibilità ad assumere l’incarico di Presidente per il prossimo triennio.
Il CCdS, all’unanimità, elegge la Prof. Eleonora Salvolini Presidente del CdS in Dietistica.
La Prof. Emanuelli si dichiara particolarmente lieta di questa decisione del CCdS, in relazione all’esperienza che la Prof. Salvolini ha maturato negli anni in cui ha svolto il ruolo di Referente AQ ed è certa che la Prof. Salvolini saprà assolvere in maniera eccellente agli impegni, che il nuovo ruolo Le richiederà.

3. Proposta per la nomina del Direttore ADP.
Il Presidente comunica che è pervenuto da parte del Signor Preside l’invito a procedere alla nomina, nell’ambito delle cariche dei Corsi di studio, del Direttore ADP per il triennio 2021/2024.
Il Presidente prima di procedere a tale adempimento desidera ringraziare la Dr. Oretta Grelli, in pensione dal primo settembre 2021, per l’impegno e la passione con i quali ha svolto il ruolo di Direttore ADP: Il Presidente informa quindi il Consiglio di aver ricevuto una nota del presidio didattica ssr, che riporta il nominativo della Dr. Simona De Introna quale unico docente MED 49 del CdS dichiaratosi disponibile ad accettare un eventuale incarico di Direttore ADP per il prossimo triennio. La Dr. De Introna non possiede però il requisito relativo alla docenza quinquennale in corsi universitari. 
Il Presidente propone di presentare al Signor Preside e al Consiglio di Facoltà la richiesta di nominare in deroga la Dr. De Introna quale Direttore ADP del Corso di Studio per il triennio 2021/2024. Il consiglio approva all’unanimità.

4. Nomina per il triennio 2021/2024 del docente Rappresentante del CdS nell’ambito della Commissione Paritetica per la Didattica e il Diritto allo Studio.
Il CCdS all’unanimità conferisce l’incarico di Rappresentante del CdS nell’ambito della Commissione Paritetica al Dr. Matteo Giulietti.

5.  Nomina per il triennio 2018/2021 del Referente di Qualità del Corso di Studio.
Il CCdS all’unanimità conferisce l’incarico di Referente di Qualità del Corso di Studio per il triennio 2021/2024 alla Prof.ssa Arianna Vignini.

6. Nomina per il triennio 2018/2021 del Gruppo del Riesame.
Il Presidente propone la seguente composizione per il Gruppo del Riesame: Presidente CdS, Referente di Qualità, Direttore ADP, Rappresentante Studenti, Prof. Mara Fabri, Dott. Jessica Perugini, Dott. Maria Beatrice Bilò. Il Consiglio approva all’unanimità.

7.Componente studentesca del CdS nell’ambito della Commissione Paritetica per la Didattica e il Diritto allo Studio.
Il Presidente invita la Rappresentanza degli studenti a individuare il loro Rappresentante all’interno del Gruppo del Riesame e quello nell’ambito della Commissione Paritetica e a comunicare i due nominativi al Preside e al Presidente del CdS.

8. Approvazione quadri SUA in scadenza 15 settembre.
Il Presidente comunica che il Presidio di Qualità ha invitato i Corsi di laurea  a verificare con urgenza i contenuti delle  varie sezioni della scheda SUA. Tutte le modifiche devono essere trasmesse al PQA entro il 15 settembre, dopo approvazione da parte del Consiglio del CdS.
I dati da inserire a carico dei Presidenti riguardano, in particolare, i quadri B2 (a, b, c)- Calendari corso di studi, esami, sessioni prova finale, B6- Opinioni degli studenti , B7- Opinioni dei laureati , C1- Dati di ingresso, percorso ed uscita , C2- Efficacia esterna (condizione occupazionale laureati a 1 anno dalla Laurea). La Direzione del CdS ha predisposto gli aggiornamenti della Scheda relativamente ai quadri esplicitamente richiesti (Allegato 1) e il Presidente li sottopone all’approvazione del Consiglio del Corso di Studio. Il Consiglio approva.

9.Varie ed eventuali.
Non vengono trattati argomenti relativi a questo punto all’ordine dl giorno.


La riunione si conclude alle ore 15,45.

Ancona, 10 settembre 2021

  Il Direttore ADP facente funzioni.					            Il Presidente 
  Dott.ssa Simona De Introna					    Prof.ssa Monica Emanuelli






