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[bookmark: _GoBack]Il giorno 13 dicembre 2021 alle ore 13:00 Giovanna Censi e Paola Casoli hanno incontrato presso L’ospedale Engles Profili di Fabriano, Area Vasta 2, i Fisioterapisti, il Referente di Rede Sergio Giubbinelli  e la dottressa Sara Giorgi responsabile della Medicina Fisica e Riabilitazione.   

L’obiettivo dell’incontro era la conoscenza reciproca in vista della possibilità di attivare la struttura come sede di tirocinio per gli studenti del CdS di Fisioterapia anche in vista di una occupabilità futura 
Dopo le presentazioni reciproche  la dottoressa Sara Giorgi ed il Coordinatore Sergio Gubbinelli hanno presentato le principali attività riabilitative che la struttura porta avanti.
 Il Reparto, con 18 posti letto, segue principalmente i percorsi riabilitativi di persone con esiti di natura ortopedica. Il Servizio Ambulatoriale ha una utenza più differenziata dove afferiscono anche giovani per la riabilitazione delle scoliosi.

Il Direttore ADP Giovanna Censi ha illustrato la doppia finalità del tirocinio degli studenti: acquisire competenze tecniche e specifiche a seconda degli obiettivi previsti per ogni anno di Corso, ma anche accrescere le competenze comunicative e relazionali considerate altrettanto importanti. Ha parlato inoltre delle esercitazioni pre-cliniche che gli studenti svolgono che hanno l’obiettivo di rendere il tirocinio più proficuo possibile in entrambi gli ambiti.

Paola Casoli ha consegnato la documentazione relativa: libretto di formazione, diario presenze, modulo di apprendimento.
I colleghi hanno potuto fare domande e chiedere chiarimenti ulteriori.

Il coordinatore Sergio Gubbinelli, ha riferito che ci comunicherà quali colleghi fisioterapisti daranno la disponibilità per diventare Guide di Tirocinio ed il numero degli studenti che potranno essere accolti in reparto ed in ambulatorio.

L’incontro che si è svolto presso la palestra del reparto, si è concluso alle ore 14:00.
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