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Verbale dell’incontro con gli operatori dell’Unità Spinale dell’AZ. OSPEDALI RIUNITI di ANCONA 28 luglio 2020 ore 11.00

[bookmark: _GoBack]Il 28 luglio 2020 alle ore 11.00 presso l’Unità Spinale situata al 4° Piano dell’AZ. OSPEDALI RIUNITI di ANCONA, il Prof. Bartolini Presidente del CdS in Fisioterapia, il Direttore Giovanna Censi e La Tutor Paola Casoli hanno incontrato la Dottoressa Maria Antonietta Recchioni Medico Responsabile del Centro Unità Spinale e la Fisioterapista Michela Tambroni.
Prima dell’inizio dell’incontro la Dottoressa Cicconi ha mostrato i locali del centro: la palestra, il locale di Terapia Occupazionale e
l’ausilioteca.

La dottoressa Recchioni ha salutato riferendo la soddisfazione per poter finalmente accogliere gli studenti del Corso di Laurea, spiegando di non aver potuto accogliere la richiesta in passato per mancanza di spazio.
Il prof. Bartolini considera questo momento il “chiudersi di un cerchio” che completa un percorso di avvicinamento del Centro al Corso di Laurea ribadendo la disponibilità a collaborare.

Il Direttore Giovanna Censi riferisce come gli studenti vengono preparati al tirocinio non solo in termini di conoscenze/competenze tecniche, ma anche comunicativo/relazionali considerando questo aspetto altrettanto importante nella Professione del Fisioterapista e particolarmente cruciale quando si parla della persona con Lesione Midollare. Questa visione è stata da subito condivisa e stimolata anche dal prof. Bartolini fin da quando ha assunto la Presidenza del Corso.

Michela Tambroni e la dottoressa Recchioni si dichiarano sulla stessa lunghezza d’onda e riferiscono come nell’Unità Spinale si lavori in Equipe multidisciplinare e che gli incontri con le persone in carico al Centro avvengano frequenti e le decisioni vengano prese insieme operatori e paziente.

Paola Casoli riferisce come in passato ci siano stati contatti tra lei e la fisioterapista Michela Tambroni per scambi e confronti professionali e che questa è l’occasione per intensificare il rapporto. A questi proposito si concorda di tenere un incontro “preparatorio” con gli studenti per far conoscere la storia della nascita dell’Unità Spinale e le peculiarità della persona con Lesione Midollare.

Viene mostrato il libretto di Tirocinio con gli obiettivi che gli studenti potranno raggiungere presso il centro e, a Michela Tambroni, i moduli per esprimere a termine periodo la valutazione degli studenti.

Nell’Unità Spinale lavorano in Equipe La responsabile dottoressa Recchioni, un medico Internista William Capeci, un medico Fisiatra dottoressa Barbara Cicconi, Michela Tambroni e Chiara Ventrella Fisioterapiste strutturate, Sara Mastrovincenzo Fisioterapista con contratto a progetto, e 2 Terapisti Occupazionali.






La dottoressa Recchioni chiede se è possibile che gli studenti affianchino anche i 
Terapisti Occupazionali per dar conto del lavoro sulle ADL.
Si risponde positivamente a questa sollecitazione che contribuisce a rendere l’approccio riabilitativo, alla persona con Lesione Midollare, un approccio globale.
Le guide di tirocinio nominate saranno comunque le 2 fisioterapiste strutturate Michela Tambroni (referente di sede) e Chiara Ventrella (oggi assente dal servizio).


Si sancisce così l’accordo per cui 2 studenti del 3° anno potranno a turno frequentare il cenrto e raggiungere l’obiettivo obbligatorio che riguarda la Riabilitazione della Persona con Lesione Midollare. E’ un importante risultato, auspicato da tempo,che verrà portato al Consiglio di Corso in data odierna alle ore 13:00.


L’incontro termina alle ore 12.00.
L’incontro si è svolto in presenza, seguendo le regole del distanziamento ed utilizzando i DPI.
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