SIETE INFERMIERI E DESIDERATE FARE UNA NUOVA ESPERIENZA PROFESSIONALE ALL’ESTERO: RAGGIUNGETE LE NOSTRE EQUIPE PRESSO L’OSPEDALE PRIOVATO SAINT MARTIN A PESSAC 
(Bordeaux – Francia)


L’ospedale privato Saint-Martin è al primo posto nella classifica francese nazionale 2021 per quanto riguardo la chirurgia spinale e al primo posto regionale per quanto riguarda il centro urgenza mani, per il trattamento dell’artrosi della mano e del cancro tiroideo.
Situato a Pessac, vicino la città di Bordeaux, l’ospedale Saint-Martin offre un ventaglio di 25 specializzazioni in ambito medico-chirurgico. Innovazione ed efficacia sono le nostre parole d’ordine, proprio per questo siamo all’avanguardia in alcune specializzazioni.
Dotato di 262 posti letto, possiamo contare sull’attività di 440 professionisti di cui 90 medici e di equipe multidisciplinari di supporto ( come psicologi, assistenti sociali, dietisti, etc). L’ospedale è dotato di un pronto soccorso per le urgenze relative alla mano, aperto 24 ore su 24 – 7 giorni su 7. Rispondiamo ai bisogni sul territorio grazie a dei poli importanti in Medicina (come per esempio in Emodinamica, Nefrologia, Gastro-enterologia) e Chirurgia (in particolare quella ortopedica con il Centro d’Aquitania Spinale, l’Istituto Aquitania della Mano, il Centro spalla, chirurgia dell’anca, del ginocchio, del piede e della caviglia) e anche il Centro di Cura e Fisioterapia, la Dialisi, etc.
Potete trovare ulteriori informazioni aggiuntive sul nostro sito internet: 
https://www.elsan.care/fr/hopital-prive-saint-martin

Sarete inseriti in equipe multidisciplinari dove tutti apportano la loro esperienza e la loro personalità. Avrete la possibilità di evolvere insieme ad altri infermieri e personale medico esperto.
Comprendiamo la difficoltà di iniziare un percorso all’estero ed è proprio per questo che abbiamo deciso di organizzare un dispositivo di accompagnamento personalizzato.
· Al vostro arrivo sarà organizzata una formazione accanto ad un collega esperto.
· Una collega italiana sarà presente in ospedale e vi accompagnerà in tutto il processo, dal colloquio al vostro arrivo.
· Vi offriamo il nostro aiuto per cercare un alloggio in affitto.
· Vi sarà comunicata una simulazione di stipendio dopo il colloquio.
· Il primo giorno sarà una giornata di integrazione per conoscere i colleghi ed essere formati ad utilizzare i nostri dispositivi informatici.
Infine, potete beneficiare nei primi due anni dal vostro arrivo di una formazione per perfezionarvi sia dal punto di vista tecnico che relazionale con il paziente.
I colloqui saranno organizzati in videochiamata insieme a Maria Grazia, un’infermiera italiana del nostro blocco operatorio.
Potete contattarci ai seguenti indirizzi:
[bookmark: _GoBack]Dr.ssa Lafage : stephanie.lafage@elsan.care
Vi aspettiamo! 
